

Кабишева Юлия Алексеевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Объективные признаки преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, по российскому уголовному законодательству

Аннотация. В статье исследуются вопросы, касающиеся оснований уголовной ответственности за совершение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков и психотропных веществ. На основе анализа имеющихся материалов представлены и исследованы объективные признаки, присущие общественно опасным деяниям указанной категории по действующему уголовному законодательству Российской Федерации.

Ключевые слова: преступление, незаконный оборот наркотиков, наркотические средства, психотропные вещества, уголовная ответственность, признаки преступления.

В девяностых годах XX века в связи с распадом СССР произошло существенное ослабление силовых структур, что привело к разрушению слаженно действующих систем пограничного и таможенного контроля, а это в свою очередь вызвало в стране обострение криминогенной ситуации, в том числе связанной с незаконным оборотом наркотиков. Хлынувший в Россию поток наркотических средств и других психически активных веществ, расширение глобального рынка наркотиков, появление новых их видов и дополнительных рынков сбыта стали представлять угрозу национальной безопасности Российской Федерации.

К преступлениям, связанным с незаконным оборотом наркотиков, в первую очередь относятся незаконные приобретение, хранение, перевозка,

изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные приобретение, хранение, перевозка растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих названные средства или вещества.

Ответственность за данные противоправные деяния предусмотрена ст. 228 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ) [1]. Для общества эти преступления представляют угрозу в связи с тем, что незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ подразумевает их неконтролируемое распространение и употребление, что в свою очередь оказывает негативное влияние как на общую социально-психологическую атмосферу, так и на экономику и правопорядок в стране в целом.

Под объектом преступления по ст. 228 УК РФ понимаются охраняемые уголовным законом общественные отношения, на которые направлено противоправное посягательство и которым причиняется вред или создается угроза причинения вреда. Видовой объект принято определять как совокупность однородных (сходных) общественных отношений, которые охраняются единым комплексом уголовно-правовых норм.

Исходя из названия главы 25 УК РФ, видовым объектом являются две группы общественных отношений в сфере здоровья населения и общественной нравственности. Общественная опасность рассматриваемого преступления заключается в том, что оно посягает на здоровье и нравственность неопределенного круга лиц [4, с. 14]. Непосредственным объектом указанного общественно опасного деяния выступают отношения по поводу оборота наркотических средств и психотропных веществ или их аналогов, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей.

Объективная сторона преступлений против здоровья населения характеризуется тем, что чаще всего они совершаются в форме общественно опасного действия, реже – бездействия. Большинство диспозиций норм, предусматривающих уголовную ответственность за преступления против

здоровья населения, сформулированы как бланкетные. В них речь идет о нарушении соответствующих правил, в нашем случае – оборота наркотических средств и психотропных веществ. Поэтому для раскрытия объективных признаков рассматриваемых составов преступлений необходимо обращаться к нормативным актам, регламентирующим соответствующие правила.

Объективная сторона преступления, предусмотренного ст. 228 УК РФ, определяется такими действиями, как изготовление, приобретение, хранение, перевозка, пересылка и сбыт наркотических средств.

Под незаконным приобретением понимаются любые умышленные действия (кроме хищения, вымогательства и выращивания, которые образуют самостоятельные составы преступлений), в результате которых виновный получил фактическую возможность распоряжаться наркотическими средствами по своему усмотрению. К незаконному приобретению также необходимо отнести сбор дикорастущей конопли.

Под незаконным хранением без цели сбыта следует понимать действия лица, связанные с незаконным владением этими средствами или веществами, в том числе для личного потребления. При этом не имеет значения, в течение какого времени лицо незаконно хранило наркотическое средство, психотропное вещество или их аналоги. Незаконное хранение относится к делящимся преступлениям [3, с. 155].

Под незаконной перевозкой наркотических веществ следует понимать умышленные действия лица, которое перемещает их без цели сбыта из одного места в другое, в том числе в пределах одного и того же населенного пункта, совершенные с использованием любого вида транспорта или какого-либо объекта, применяемого в виде перевозочного средства, а также в нарушение общего порядка перевозки указанных средств и веществ, установленного положениями ст. 21 Федерального закона от 08.01.1998 № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» [2].

Действия по незаконному перемещению наркотических средств и психотропных веществ через таможенную границу Таможенного союза в

рамках ЕврАзЭС либо государственную границу РФ с государствами-членами Таможенного союза в рамках ЕврАзЭС подлежат дополнительной квалификации по ст. 229.1 УК РФ. При этом судьям и следователям необходимо учитывать, что правовое регулирование таможенных отношений осуществляется в соответствии с Конституцией РФ, международными договорами и законодательством РФ о таможенном деле. К числу таких международных договоров относятся Договор о Евразийском экономическом союзе, Таможенный кодекс Евразийского экономического союза, иные международные соглашения, заключенные РФ с государствами-членами ЕАЭС и другими государствами, международными организациями и образованиями.

Производством наркотических средств будут являться любые умышленные действия, цель которых – серийное получение наркотических средств. В этой связи необходимо отметить, что незаконное изготовление отличается от незаконного производства по способу получения, объему получения (серийности) и степени готовности к потреблению.

Под переработкой принято понимать «действия, в результате которых происходит рафинирование (очистка от посторонних примесей), повышение в препарате концентрации наркотического вещества. Этим же понятием охватывается искусственное получение наркотического средства из вещества, изначально таковым не являющимся».

В целом указанное определение понятия «переработка» отвечает требованиям закона. Однако утверждение о том, что в результате данного деяния возможно получение вещества, не представляющего собой наркотическое средство, не может служить основанием для квалификации его как «незаконной переработки наркотических средств» в силу малозначительности деяния (ч. 2 ст. 14 УК РФ). Если подобная переработка не окончена, то она может являться признаком такого преступления, как «незаконное приобретение или хранение наркотических средств» [4, с. 81].

Под хранением наркотического вещества понимаются любые умышленные действия, связанные с нахождением наркотических средств в

фактическом владении виновного; оно является длящимся преступлением, однако это обстоятельство не влияет на уголовно-правовую квалификацию общественно опасного деяния.

Поскольку понятие «распространение» в правовых нормах отсутствует, то законодатель (в частности, в диспозиции ст. 228.1 УК РФ) применил термины «сбыт» и «пересылка». Данное обстоятельство необходимо учесть в ходе судебно-следственной практики, так как у правоприменителей при уголовно-правовой квалификации действий, связанных с незаконным сбытом наркотических средств, могут возникнуть определенные проблемы.

Сбыт наркотических средств осуществляется в виде отпуска, реализации и распределения наркотических средств, осуществляемых юридическим лицами, в порядке, установленном Правительством РФ, при наличии лицензии на указанные виды деятельности. Под незаконным сбытом наркотических веществ подразумевается любой способ возмездной (посредством продажи) или безвозмездной (дарения, обмена, уплаты долга, дачи взаймы) передачи другим лицам либо иной способ распространения наркотических средств, в результате которого эти лица становятся фактическими их владельцами. Данные преступления могут быть совершены только умышленно, поэтому характеризуются прямой формой вины [3, с. 158].

В свете рассматриваемых проблем необходимо отметить, что осуществляемая российским государством политика, направленная на охрану и обеспечение здоровья населения и предполагающая консолидацию и сбалансированность мер уголовно-правового характера, в том числе способствующих предупреждению незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также новых потенциально опасных психоактивных веществ, в настоящее время является особенно актуальной. При этом эффективная реализация уголовно-правовой политики напрямую зависит от уровня и качества соотношения законодательной формулы и правоприменительной деятельности.

Литература

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 27.10.2020) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954. 17 июня.
2. Федеральный закон от 08.01.1998 № 3-ФЗ (ред. от 26.07.2019) «О наркотических средствах и психотропных веществах» // Российская газета. 1998. № 7. 15 января.
3. Антонов А.Г., Агильдин В.В., Витовская Е.С. К вопросу о характере общественной опасности преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов // Всероссийский криминологический журнал. 2017. № 1.
4. Лапатников М.В., Николаева Т.А., Казнина И.А. Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков. М.: Юрайт, 2019.

© Бюллетень магистранта 2020 год № 6